

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

**к.и.н. Токарева А.А. на диссертацию Дженчаковой Ольги Анатольевны  
«История территориальных конфликтов в Анголе  
(на примере анклава Кабинда)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических  
наук по специальности 5.6.2. – «Всеобщая история»**

Диссертация Дженчаковой О.А. посвящена актуальной и малоизученной в российской науке теме и представляет собой фундированное, самостоятельное исследование динамики сепаратизма в Анголе (на примере анклава Кабинда).

Актуальность диссертации не вызывает сомнений и связана с особым вниманием, которое в современной историографии уделяется природе территориальных конфликтов и праву регионов и народов на самоопределение. Настоящее исследование посвящено всестороннему рассмотрению истории происхождения вопроса, связанного со статусом анклава Кабинда, его эволюцией, возможным развитием исторических процессов, связанных с анклавом.

Новизна диссертации заключается в том, что в настоящее время в российской науке не было представлено комплексной исследовательской работы, посвященной исторической динамике сепаратизма в Анголе. Научные исследования по вопросу, связанному с историей Кабинды, в Анголе большая редкость; в основном, такие исследования выходили за пределами страны. В прочей зарубежной историографии данные исследования охватывают в основном отдельные исторические периоды или аспекты вопроса сепаратизма в Анголе. Поэтому тему, избранную О.А. Дженчаковой для диссертационной работы, можно характеризовать как оригинальную.

Благодаря применённым в работе сравнительному и системному анализам автором проанализирован этногенез народов Нижнего Конго, к которому относятся территории Северной Анголы и Кабинды, с целью выявления общих черт в культуре проживающих в них этносов; изучены исторические предпосылки возникновения сепаратистских настроений и организаций (впервые в отечественной науке дан глубокий, всесторонний

анализ основной сепаратистской организации ФЛЕК); проанализированы причины длительного сохранения остроты положения, связанного со статусом анклава Кабинды и возможные сценарии его решения. Автор сумел применить основные методы сравнительного анализа к конкретным особенностям Анголы. При проведении исследования принимались во внимание особенности политической культуры Анголы и идеологии находившихся у власти политических партий и движений.

Ценность работы заключается и в использовании широкого спектра литературы и источников на русском, португальском и английском языках, в том числе официальных документов, правительственные докладов и обзоров, статистических данных, научных трудов ведущих отечественных и зарубежных ученых, материалов прессы португализанных стран. Диссертант также использовал в своем исследовании материалы из личных архивов советских/российских военных и гражданских специалистов, работавших в Анголе, в частности, в Кабинде.

Диссертация хорошо структурирована, логично изложена, выводы обоснованы и соответствуют поставленным задачам.

Положения, выносимые на защиту, и результаты исследования имеют несомненную практическую ценность и могут быть использованы в научной и преподавательской деятельности при подготовке материалов, учебных пособий и лекционных курсов по истории Анголы, ее внутренней и внешней политике, а также конфликтам в Африке.

Диссертационная работа и ее основные положения прошли всестороннюю апробацию. По ее результатам были опубликованы 9 научных работ, в том числе пять из них – в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки России (три – в изданиях по специальности 07.00.03 – Всеобщая история). Диссертант выступила с докладами в ряде научных конференций и заседаний круглых столов в Институте Африки РАН и за его пределами. Следует отдельно отметить, что основные положения диссертации были изложены диссертантом в докладе,

сделанном на кафедре романистики МГУ; ряд положений диссертации внесен в курс лекций Военного университета МО РФ.

В процессе подготовки диссертации Дженчакова О.А. проявила себя как заинтересованный, трудолюбивый, увлеченный научной работой молодой ученый. Среди личных качеств диссертанта следует отметить обстоятельность, ответственность, целеустремленность, стремление дать объективную, беспристрастную оценку происходящим историческим процессам. Хотелось бы также отметить хорошую языковую подготовку. Знание английского и португальского языков помогло диссидентанту ознакомиться с работами зарубежных авторов, активно использовать метод контент анализа зарубежных электронных ресурсов. В данном случае в лице диссидентанта мы видим удачный пример синтеза технического образования и основательной языковой подготовки.

Диссертация прошла обсуждение в Центре изучения стран Юга Африки Института Африки РАН 26 октября 2021 г. и была рекомендована к защите.

Работа отвечает требованиям ВАК Министерства образования и науки России, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 5.6.2. – «Всеобщая история». Считаю, что Дженчакова О.А. заслуживает присуждения ей степени кандидата исторических наук.

Научный руководитель к.и.н,  
доцент, заведующий Центром  
исследований Юга Африки

«16» октября 2021 г.



А.А. Токарев